



三落三起

历史上，几乎没有政治人物像邓小平一样有如此的韧性。

1933年2月，在中央苏区的邓小平因拥护毛泽东的正确主张，被党内“左”倾领导人斗争、撤职、下放，这是“第一落”。同年6月，他被临时党中央上调到中央军委总政治部担任秘书长，是“第一起”。

新中国成立后，邓小平历任国务院副总理等职务。1966年“文革”开始后，他失去一切领导职务，1969年10月至1973年2月被下放到江西省新建县拖拉机修造厂劳动。这是他的“第二落”。

为了方便邓小平上下班，工友们在工厂后墙开了一个小门，修整出一条1.5公里的小路。在这段特殊历史时期，他每天沿着这条小道到工厂劳动，风雨无阻，同时还要照顾瘫痪在床的大儿子邓朴方。

尽管身处逆境，但他没有沮丧彷徨，而是不断思考着中国的前途和命运。通过与基层群众的接触，他悟出“贫穷不是社会主义”“说一千道一万，让老百姓过上好日子才是根本”的朴素真理。这条“邓小平小道”延伸出后来改革开放的康庄大道。

1973年3月，他被恢复国务院副总理职务。“第二起”后，他针对“文革”造成的混乱局面进行全面整顿，收到显著成效。由于“四人帮”的诬陷，1976年4月，他又被撤销一切职务，陷入“第三落”。

“文革”结束后的1977年，这个被西方媒体称为“打不倒的小个子”以73岁的年龄第三次复出，拉开改革开放的序幕，将中国推上通往繁荣和富强的快车道。从“不管白猫黑猫，抓住老鼠就是好猫”，到“发展是硬道理”和“致富光荣”，邓小平以非凡的政治智慧和务实精神改变了千百万普通中国人的命运。

1984年，北京大学学生在国庆群众游行队伍中打出“小平您好”的标语，表达了普通民众对邓小平的坚定支持。

人民的儿子

1979年4月，广东省委提出希望中央能根据广东紧靠港澳、华侨众多的特点，给予特殊政策，在深圳、珠海、汕头建立出口加工区。这一设想得到了邓小平的大力支持。

历史这一周·人物

1930年8月25日，电影巨星肖恩·康纳利出生。



1946年8月24日，尼赫鲁任印度临时政府首脑。

1958年8月25日，日清食品公司的创始人安藤百福发明的全球第一袋方便面问世。



1973年8月22日，基辛格出任国务卿。

邓小平说：“可以划出一块地方，就叫做特区。陕甘宁就是特区嘛！中央没有钱，可以给些政策，你们自己去搞，杀出一条血路来。”

深圳之后，邓小平还关心着浦东。在邓小平的推动下，党中央、国务院经过充分调查研究和论证，于1990年4月正式批准开发开放浦东。邓小平说，“开发浦东，这个影响就大了，不只是浦东的问题，是关系上海发展的问题，是利用上海这个基地发展长江三角洲和长江流域的问题”，要求“抓紧浦东开发，不要动摇，一直到建成”。

祖国的统一是邓小平一直的挂念。1978年，恢复工作不久的邓小平便着手思考谋划解决“香港主权”问题。

1982年1月，邓小平会见美国华人协会主席李耀滋，第一次提出用“一个国家，两种制度”即“一国两制”的办法推进国家和平统一的伟大构想。

同年9月，英国首相撒切尔夫人带着马岛战争胜利的骄傲来到北京商讨香港问题。但这一次，“铁娘子”碰到了邓小平这个“钢铁公司”。在与英方的多轮谈判中，邓小平一言九鼎，坚持在原则问题上决不让步。1984年12月19日，中英关于香港问题的《联合声明》正式签字仪式在人民大会堂举行，向世界郑重宣告：中国政府将于1997年7月1日对香港恢复行使主权。

1997年2月19日，邓小平在北京逝世。如今，人们永远铭记他朴实无华而又字字千钧的肺腑之言：“我是中国人民的儿子，我深情地爱着我的祖国和人民。”